

追思俞梁就光夫人

王紹齋

公私分明勇敢果斷

和藹端莊，慈祥賢淑的俞故行政院長鴻鈞夫人梁就光女士，於民國七十二年十月二十四日凌晨離開了塵世，永遠安息了！俞夫人逝世不僅是俞府失去了一位賢母，也使親朋故舊少了一位和藹可親的長輩，怎不令人哀嘆惋惜！

俞夫人籍隸廣東省開平縣長沙墟，誕生於民國十三年西元一八九九年十一月廿六日，出自基督教家庭，母親是婦產科醫生，也是虔誠的基督徒，她的三位女兒取名真、光、明都與基督教義有關，大姊名就真，承繼母業已故，俞夫人行二，取名就光，三妹名就明，曾留學美國，適黃兆鴻先生，夫婦倆曾任教上海復旦大學，留在大陸，已故。幼弟思成上海東吳大學畢業，與俞鴻鈞先生的四妹麗芳小姐結為夫婦，因此親上加親，現居美國。俞夫人自幼從美國醫藥師碧基能博士在廣州市河南同寅會讀書，後赴滬深造，入上海聖瑪利亞女書院攻讀，在校品學兼優，淑善莊麗，有「活觀音」的雅號，因與俞鴻鈞先生的大姐妙真小姐同學，由妙真小姐之介紹，得識俞鴻鈞先

生，進而自由戀愛而結婚。

俞夫人結婚後，主持家務，奉翁姑至孝，處妯娌以和，男主外，女主內，使整個家庭為基督化的家，夫妻恩愛，相敬如賓，誠屬神仙眷屬。

我認識俞夫人在五十六年前，即民國十六年我因逃避中共禍害，初由江西陸路輾轉經浙江開化、衢州、相廬，經杭州而到達上海，即入上海市政府工作，當時俞鴻鈞先生任市府英文秘書，我任監印員，本不相隸屬，因俞鴻鈞先生喜與年青同事為友，我初到上海，他以老上海的資格，作我的嚮導，常帶我去上海各名勝遊覽。有一次玩得晚了，他邀我去他家中晚餐，（那時他住在上海北四川路一幢小洋房內，佈置整齊清潔，令人有舒適之感！）這是我第一次見到俞夫人，她給我的印象是端莊美麗，和藹可親。同時我也見到她三位女公子，那時長女公子筱鈞九歲，次女公子筱梅六歲，三女公子筱璉三歲，她們見到客人都彬彬有禮，毫無忸怩畏縮之態，足見平時夫人教導有方。飯後曾由三歲筱璉表演鋼琴，這是我這鄉下人初次看見小孩彈琴的玩意兒。十時以後即由女傭率領三位女公子上樓休息，俞夫人教

育女兒，寬嚴並濟，從無疾言厲色，當年我曾感覺到這個家庭的可愛。俞夫人的三位女公子，後均各有成就，長女筱鈞，中央大學畢業，並在菲律賓賓國立大學完成哲學博士學位，現任中國文化大學副校長，適繆啓威君；次女筱梅在重慶國立音樂學院畢業後，復在美國奧柏林大學深造，適李福泰君，現居加拿大，三女筱璉，美國紐約大學畢業，適李其昌君，現居菲律賓，三位女公子均已兒女成羣，都是基督徒，俞夫人以自身的信仰，作子女立身的準繩，自身的行誼，作子女的楷模，不僅為賢母，尤且為良師。

我在上海市府任事十年中，俞鴻鈞先生和我的職務迭有變動，由同事進而為長官與部屬，於是我與俞先生的關係亦日臻密切。最後俞先生榮任上海市長，我任秘書兼第一科長，其間俞先生雖時有私事交我代辦，我與俞夫人接觸次數亦多，但她家中的事務從未麻煩過我，足見俞夫人公私分明。她表面看起來雖屬瘦弱，但她遇事果斷，遇危勇敢，記得上海八一三中日戰事結束，上海淪陷以後，俞鴻鈞市長隻身脫險離滬赴港，俞夫人在滬獨力維持家務，數月後她携同三位女公

子乘輪赴港，當年上海外洋輪多停泊在虹口上和祥碼頭，該地雖係租界，但屬日軍防區，日軍在碼頭上會滿佈崗哨，我親送俞夫人及三位女公子上船，在經過日軍崗哨之前，我十分忧心，俞夫人反而態度鎮定。民國二十九年太平洋戰爭爆發，其時俞鴻鈞先生已在重慶任職財政部，俞夫人偕三位女公子仍居香港九龍太子道，九龍機場被炸後，俞夫人即偕同三位女公子渡海過港遊居於其弟梁思成兄家中；梁寓在豐山，九龍淪陷以後，日軍以香港扯旗山為目標，頻施轟炸與炮擊，俞夫人於炮煙中携同三位女公子暫住高羅士打酒店，旋香港英軍投降，俞夫人又匆匆遷回梁宅。當年的三女公子均已婷婷玉立，日軍到處騷擾民宅，為了安全，立即遷居教堂內暫避，旋即乘船赴澳門輾轉由海防入桂林暫住重慶，其間冒險艱難艱苦備嘗，俞夫人遇事果斷，行動迅速，得以安全到達。俞夫人篤信基督，毫無畏懼，抵達重慶之日，俞鴻鈞先生驚喜交集，安慰有加。

待人處世謙和平易

俞鴻鈞先生歷任中樞要職，俞夫人除經常處理家務以外，對俞先生用行政從不過問，亦從未以貴夫人自居。處世待人，平易謙和，在她心目中，決無尊貴卑賤貧窮富貴之分，只有善惡之別，對任何人均保持和藹態度，愛人如己。馭下寬厚，受僱傭工，歷數十年不忍離去，她在重慶所用的一個小娃兒工友，本屬鄉巴佬，惟極聰慧，經俞夫人訓練後，一切家事都能做，勝利復員以後，此一工友堅決要跟從她們夫婦回上海，

往後一直跟從俞府由上海香港來臺灣，俞府事務一切委由該一工友，俞先生及夫人信任有加。

中央銀行總裁的待遇，自孔祥熙先生開始，一直係供給制，並無薪俸；俞鴻鈞任總裁後，俞府日用開支，循例由央行秘書處事務科委由該一工友承辦，俞夫人從不過問。不料此工友忽起貪心，虛報柴炭數量，央行主管不察，俞先生與俞夫人自無從得知，後經監院列入糾舉案，事後俞先生只將工友調離，央行主管及工友本人均未受處分，一切責任均由俞先生個人承擔，足見俞先生及夫人待屬下的寬厚。目前她的女傭秀蘭，服務了多年，俞夫人待之若姊妹，秀蘭雖患有痛風症，亦不忍一日離開夫人。自民國四十九年六月一日俞鴻鈞先生逝世以後，俞夫人悲傷逾恆，日常讀經禱告，與主同在。廿三年以來堅強的過着獨立生活，除努力宗教事工以外，並勤於操作家務，不時以慢跑作運動；維護健康。

記得五年前，俞夫人八十華誕，筱鈞夫婦倆為她祝壽，在天目家中宴親友，舊同事中只我被邀參加，她令我坐在她的左邊，右邊是周聯華牧師，周牧師自幼與筱鈞係小學同學，故呼夫人為媽咪，是晚她精神矍鑠，談笑風生，吾人為她能長命百歲而祈禱！今年五月間，夫人的弟弟思誠偕其弟妹麗芳雙雙由美來臺探望；我們曾數次歡敘，俞夫人均參加，每次聚餐她都精神抖擻，看不出有何病態。不料十月間竟以患病聞！我因為內子患病在床，且行動不便，家中乏人照料，平時很少去看望她。在雙十節之前，經啟成世兄在電話中告訴我，夫人患病，可能須入醫院檢查，

我本想立刻去探視她，旋因事耽擱了一天，在雙十節那天我本擬前往探視，經先電話公館詢問，却無人接電話，我料她已入醫院，再經電話問啟威，詢明榮總病房號數，次日即往榮總探病，到達時她因前一天受全身檢查，精神疲倦，眼睛時張時閉，看見我時曾與我握手，但我看見她瘦弱情形，初不料她一病竟如此嚴重，幾乎使我眼淚奪眶而出！是後隔日曾再去看了數次，病況愈見嚴重，於十月廿三日夜離開塵世，永遠安息了。

俞夫人在塵世度過了八十五年，對家庭的責任已完成，對社會已為基督發光，她一生默默行善，救助貧困，遵從聖經的教訓，從不在人前炫耀自己，或故意讓別人看見，甚至被救助的人，也不知是被誰所救助！她本名就光，她本身就是基督的光，照耀世人，真是名符其實！她的安息，應無遺憾！必將入上主之國，成為天國的子民！我個人最感覺遺憾的是最近才將「俞鴻鈞傳」脫稿，尚未付印，俞夫人未及過目，便離我們而去了。

臺灣省於酒公賣局出品之臺灣啤酒，為享譽國際品質最優之啤酒，除使用傳統性之原料為大麥芽、啤酒花外尚加入省產蓬萊白米釀造而成，其產品包括○·六公升玻璃瓶裝，○·三公升玻璃瓶裝，及○·三五四公升鋁罐裝三種，含酒精量百分之三·五，香味濃郁，啤酒含豐富之蛋白質，礦物質及多種維他命B等營養份，價廉物美，大宴小酌，居家旅遊，均甚相宜，為消暑滋養之最佳飲料。